

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca.	850 pts.
Por un año.	14 id.
Id. fuera.	16 id.
Id. en el extranjero.	30 id.
Número suelto.	00'05 id.
Id. atrasado.	00'10 id.

ANUNCIOS
Precios convencionales
PAGO ADELANTADO

DIRECCIÓN, REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Avenida de Vigo, Botines de Mival, número 2
piso 2.º, derecha.—Teléfono número 154

SECURSAL ADMINISTRATIVA Y ESTAPETA
Calle del Navío, 11, Casa de Montero y Herma-
no.—Teléfono número 153

DOS EDICIONES DIARIAS
COMUNICADOS A PESETA LA LINEA.

INOCENCIA SANCHEZ Y SANCHEZ

Alumna del Colegio de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Salamanca

FALLECIÓ EN TERRUBIAS EL DÍA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1905

A los enteros años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR TODOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P.

Sus afligidos padres don Matias y doña Juana; abuelos don Antonio Sánchez, de Terrubias, y doña Teresa Blanco, de Carreros; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se dignen encomendarla a Dios.

No se reparten esquelas.

De política

El Presidente del Consejo se ha dado arte y mañana para desviar el disgusto entre los ministros de Marina y Hacienda que ahora, aparte los quebrantamientos de toda crisis, hubiera traído más escándalo, provocando la salida del Sr. Villanueva precisamente por algo parecido, igual, a lo que hizo abandonar su cartera no al conde de Romanones, al Sr. Urzáiz.

Y juran los ministros que nada de estas cuestiones económicas tan propensas a la congestión han sido tratadas en los últimos consejos.

Para mayor convencimiento han rodeado al Consejo de ayer de misteriosos secretos. Solamente han apuntado, algo de lo insondable, en ocho líneas concisas a que han reducido la nota oficiosa.

Cualquiera se figura a los consejeros de la Corona, codos sobre la mesa amplia del despacho de la Presidencia y estudiando sin descanso los magníficos proyectos que ha entregado el señor Montero Ríos a las disputaciones de sus compañeros.

Han escatimado las noticias las referencias de esos proyectos; pero se han podido hallar por averiguaciones sagaces.

Son reformas que van elaborándose y que sobre la mesa del Congreso puso ya el gabinete presidido por el señor Maura. Son reformas que no se atreverán los rotativos a tildar ahora de reaccionarias por más que limiten la libertad de los ciudadanos, llegando al imperio para exigir la emisión del voto.

El Globo, periódico ministerial del partido unido, no se sabe si con inocencia ó malicia, rectifica el rumor de que está próximo el día de la exaltación de Echegaray a la Presidencia del Consejo de Ministros.

Esto parece un buen desco para el sosiego y retiro tranquilo del Sr. Montero Ríos, sin esperar a catarros ó enfriamientos pertinaces.

Y lo que asombra es que El Globo es el único enterado del rumor que rectifica.

También es sintoma el artículo de crítica y rechid del Diario Universal

sobre la real orden, expedida por el ministro de Hacienda, pidiendo datos a los productores para la reforma arancelaria.

Hé aquí unos párrafos de dicho artículo:

“En esa real orden se pide a los productores que comuniquen al ministro de Hacienda el coste de los productos fabricados en España, a fin de que este dato decisivo pueda tenerse en cuenta al redactar los nuevos aranceles. El Sr. Echegaray, hombre bondadosísimo, no desmiente en esta disposición su fama de bueno. Esa real orden está escrita con pluma arrancada de las simbólicas alas del candor. Diríase justamente que es hermana de las preguntas de aquel médico que abordaba al paciente diciéndole: “Con franqueza, ¿qué es lo que tiene usted?”

Enseñar, enseñar muchas cosas. Primera, nuestra absoluta falta de preparación para la reforma arancelaria. ¿Cómo? ¿No sabemos aún cuál es el coste de producción de los diversos artículos manufacturados en España? Pues, ¿cómo vamos a determinar qué clase y cantidad de protección arancelaria necesitan para defenderse contra sus similares extranjeros?”

“Otra cosa es poner la esperanza en la región ideal de la poesía, y encomendar la preparación de los aranceles a los manes del candor...”

Quizás sea esto “transparente, para

La anchura del cono sombrío ha sido de dos grados en España, afectando a los pueblos comprendidos al Noroeste entre los paralelos de latitud 45° + 20' y 44° + 40', y entre 35° + 20' y 34° + 40' al Sudeste, dirigiéndose el eje del mismo desde el 44° + 20' al 34° + 20'.

El promedio de la totalidad del eclipse en España parece haber sido 2° + 42' en cuya hipótesis la sombra lunar ha dejado huellas a los paralelos de latitud Ibérica, huyendo de éstos en sentido transversal con velocidad de mil trescientos cincuenta y ocho metros por segundo de tiempo.

Debemos consignar, empero, que ni el principio y fin del eclipse, ni el comienzo y cabo de su totalidad, hayan podido determinarse en gran número de los pueblos de España, afectados en aquel fenómeno de conjunción astronómica, porque en los días 28, 29 y 30 de Agosto estuvo sometida la Península Ibérica a un régimen ciclónico, cuyas hélices orientaron rumbo Sudeste a Nordeste y central de las provincias del Noroeste y central de las provincias españolas con descenso barométrico de seis a cuatro milímetros, en armonía con nuestras predicciones meteorológicas, hechas con un mes de antelación y bajo el cálculo probable del 70 por 100, que se tradujo en certeza por desgracia.

Tal situación meteorológica defraudó las esperanzas del 30 por 100 de buen tiempo, y el horizonte de los puntos mencionados se cubrió de cirros y de nubes blanco-parduscas y nimbo-cumulosas, con algunas intermitencias de claro azul, originándose lujas en la zona del eclipse, bien que éste pudo observarse en la fase de su totalidad

en Burgos, Astorga, Palencia, Tortosa, etc. En cambio, Palma é Ibiza, han sido más afortunadas para la observación de este fenómeno astronómico por el anticiclón reinante allí.

Por otra parte, el cono sombrío, proyectado por la luna hacia la tierra, distó mucho de ofrecer a la vista del observador experto la sublimidad grandiosa é imponente de un espacio equivalente a 879.768.720.890 kilómetros cúbicos, privados en absoluto de luz; antes al contrario, en aquel lugar geométrico penetraban por difracción rayos actínicos, y se veía también iluminado por irradiaciones esplendorosas que, en número incalculable, reflejaban hacia él masas gigantescas de nieve y de granizo, situadas a cuatro y cinco mil metros de altura en el ambiente atmosférico.

La Providencia de Dios quiso, empero, que las nubes se replegaran, en torno del sitio celeste, donde había de efectuarse la totalidad del eclipse, y de este modo pudo contemplarse el hermoso aspecto y matiz de la corona solar, sacándose de ella innumerables dibujos y negativos fotográficos y telespectroscopios de su luz, que han contribuido al esclarecimiento de la naturaleza físico-química del astro-rey de nuestro sistema planetario.

El entusiasmo por el legítimo progreso de la Astrofísica, y la intrépida valentía de españoles, devotos de la ciencia, impelieron de consumo a lanzar globos en Burgos desde el parque de aerostación de ingenieros militares, a fin de que las avisadas personas, que les tripulaban, se encumbrasen encima de las nubes, y con cielo límpido y ambiente enarecido y frío fijaran con la precisión posible el tiempo de la du-

enterar al Sr. Echegaray de la coincidencia del conde de Romanones y el Sr. Villanueva en pedir créditos y en recibir negativos del ministro de Hacienda.

Y que Urzáiz se tuvo que ir a Madrid.

Del inspector de Sanidad

Sr. Director de EL LABARO.

Muy señor mío y amigo: Al tomar posesión de mi nuevo cargo de inspector de Sanidad de esta provincia, tengo el gusto de ponerme a su disposición, rogándole me dirija desde su periódico cuantas advertencias, consejos ó amonestaciones crea pueden redundar en el buen cumplimiento de mi cometido.

Ruégole, a la par, se sirva dar cabida a las adjuntas cuartillas en su periódico. Dictada por mi entusiasmo en pro de los intereses sanitarios del país, me atrevo a creer no se negará a una obra de popularización de la higiene.

Por todo le anticipo gracias su afectísimo s. s. q. b. s. m. H. R. PULLA.

SALAMANCA Y LA LEGISLACIÓN SANITARIA

Al crear el gobierno español el organismo “Inspecciones de Sanidad”, no ha formado una burocracia más—por cierto hoy día sin sudor ni emolumentos—sino que ha modificado en el sentido que toda Europa lo tiene hecho sus deberes, tal como antes los entendía, respecto a la salud pública.

La nueva legislación sanitaria española rige en Francia hace cuatro años, en Italia, hace muchos más; en Inglaterra, medio siglo, y su fundamento no es otro que el no respetar ni la libertad de los ciudadanos si ha de venir en perjuicio de la salud de los demás, colocando los intereses de la higiene por encima de cualquiera otros intereses.

Así el hogar inglés es inviolable para todo y para todos menos para la autoridad sanitaria y para evitar que se convierta en foco insalubre.

Esta nueva legislación, que arraigada en las costumbres, ha logrado que la mortalidad general de Europa sea de un 23 por 1.000 (Salamanca 40 por 1.000), no puede implantarse, como ninguna ley del mundo, sin un referéndum tácito ó expreso, sin la aquiescencia y colaboración de un pueblo, y en tal sentido el modesto inspector de Sanidad de Salamanca sabe que sus honorables compañeros los médicos todos de la provincia han de ser amantes del progreso de la patria, sus necesarios y más eficaces colaboradores, y conoce que sin el auxilio de las autoridades y sin el beneplácito de sus conciudadanos, el éxito es imposible.

Por eso comienza por dirigirse a todos en demanda de ese apoyo, y con

freqüencia dará en la prensa que es el timo su aliado, manifestando los escritos de propaganda higiénica y estados que pongan al corriente de las modificaciones que experimente la salud pública.

Los salmantinos todos hemos de conseguir que nuestra provincia sea en el cuidado de sus hijos tan esmerada y trabajosa como lo es el cuidado de la tierra que los alimenta. Esta Inspección provincial agradecerá, pues, cuantas noticias se le comuniquen—a cuyo efecto en la capital no habrá más que entregar el escrito a un dependiente de la autoridad gubernativa,—sobre focos insalubres, casos de sarampión, tos ferina, viruela, escarlatina y demás enfermedades contagiosas; alimentos averiados ó emanaciones insalubres, para procurar evitar sus malas consecuencias sin causar tampoco molestias a los directamente interesados.

Sólo con un esfuerzo colectivo puede lograrse un duradero beneficio colectivo también, y Salamanca, que necesita el último, no economizará el primero.

DR. PINILLA.

SANTORAL Y CULTOS
PARA MAÑANA

Santos del día

Día 28.—Jueves.—El Beato Simón de Rojas, del cual se reza con rito doble. San Wencelao, Priyato, Marcial, etc. mártires, San Silvano.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual.

Iglesia conventual de San Francisco (PP. Capuchinos).—Novena en honor de su titular. A las siete y media misa rosaria y novena. Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gongos cantados.

Iglesia conventual de San Esteban (PP. Dominicos).—Novena a la Virgen del Rosario. A las siete y media misa rosaria y novena. Por la tarde, a las seis, rosario, novena y gongos cantados.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Al obscurador rosario.

Esclavas del Corazón de Jesús.—En la misa de las siete se exponerá a S. D. M. y estará expuesto hasta las cinco de la tarde, que se conservará. Visitando esta capilla se gana la indulgencia de las Cuarenta Horas.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolores. A las nueve misa.

EL INSTITUTO GEOGRAFICO

El conde de Romanones ha firmado una real orden dirigida al ministro de Instrucción pública, exponiendo los motivos que justifican el que la Dirección del Instituto Geográfico y Estadístico pase a depender del ministerio de Fomento, y le invita a proceder en la reforma de acuerdo los dos departamentos.

capa de nieve, a cuyo pesar el señor Romeo quiso hacer estudio de las rayas espectrales, y el Dr. Berson apuntó asimismo datos meteorológicos en cartulina, que el viento arrojó del globo al tiempo de descender aquellos sin novedad y posarse el aerostato en Paraje muy accidentado y escabroso.

El Urano subió a una altura en que el termómetro señaló (—8°5), pretendiendo los Sres. Kindelán y Arcimís sacar ses fotografías de la corona del sol y anotar observaciones de meteorología, bien que la máquina fotográfica fuese montada en los bordes de la barquilla del globo, y el frío les impidiera el expedito manejo de los aparatos. Por fin, los aeronautas amarraron el ancora a unas peñas, cercanas a Prejano, y cobijados por oquedad montañosa pasaron las molestias de la lluvia y de la baja temperatura que reinó durante la noche del 30 de Agosto en aquel punto escarpado y lleno de peligros.

¡Lástima grande que las fotografías de la corona solar y la obtención de las rayas espectrales de su luz no puedan llevarse a cabo sin la inmovilidad completa de los aparatos, los cuales deben montarse en pies paraléticos giratorios, como la tierra, de Oeste a Este, pasando por el Sud, a razón de 15' por segundo de tiempo sideral, a fin de que la imagen del sol impresione siempre a clase en unos mismos puntos y aquélla no resulte confusa y quiza sin impresionarse!

¡Lástima grande que el movimiento incansante de los globos en el Océano

DR. JUAN MANUEL BELLIDO CARPAYO
Catedrático de Cosmografía
(Continúa)

OBSERVACIONES

DEL ECLIPSE TOTAL DE SOL EN 30 DE AGOSTO DE 1905

Los astrónomos ingleses, el Sr. Tarazona, del Observatorio de Madrid en España, los sabios matemáticos de la Oficina de Longitudes de París, en Francia, la Sociedad Astronómica de los Estados Unidos en la América del Norte, etcétera, etcétera, habían calculado y construido mapas especiales en que se destacara la zona sombría, que habría de originarse en la tierra, al situarse la luna entre el sol y el planeta, habitado por nosotros, el día 30 de Agosto de 1905.

El cono de sombra lunar comenzó por invadir al Canadá, situado a los 48° de latitud en la región Nordeste de la América Artica; atravesó al Mar Atlántico, aborló a Europa por el Noroeste de España, orientó su rumbo hacia el Sudeste de la Península Ibérica, pasó por el Egipto del Africa y terminó en la Arabia del Asia, hacia los 28° de latitud boreal, recorriendo esta trayectoria de países, apartados entre sí ciento veinte grados de longitud geográfica, durante el tiempo de 2h + 28m + 14s, que duró el eclipse aproximadamente.

Suponiendo, pues, que un grado geográfico equivale a veinte leguas de cinco y medio kilómetros, la sombra de nuestro satélite ha cruzado los meridianos oceánicos y continentales de la tierra con la velocidad pasmosa de mil cuatrocientos cincuenta y un metros por segundo de tiempo.

La anchura del cono sombrío ha sido de dos grados en España, afectando a los pueblos comprendidos al Noroeste entre los paralelos de latitud 45° + 20' y 44° + 40', y entre 35° + 20' y 34° + 40' al Sudeste, dirigiéndose el eje del mismo desde el 44° + 20' al 34° + 20'.

El promedio de la totalidad del eclipse en España parece haber sido 2° + 42' en cuya hipótesis la sombra lunar ha dejado huellas a los paralelos de latitud Ibérica, huyendo de éstos en sentido transversal con velocidad de mil trescientos cincuenta y ocho metros por segundo de tiempo.

Debemos consignar, empero, que ni el principio y fin del eclipse, ni el comienzo y cabo de su totalidad, hayan podido determinarse en gran número de los pueblos de España, afectados en aquel fenómeno de conjunción astronómica, porque en los días 28, 29 y 30 de Agosto estuvo sometida la Península Ibérica a un régimen ciclónico, cuyas hélices orientaron rumbo Sudeste a Nordeste y central de las provincias del Noroeste y central de las provincias españolas con descenso barométrico de seis a cuatro milímetros, en armonía con nuestras predicciones meteorológicas, hechas con un mes de antelación y bajo el cálculo probable del 70 por 100, que se tradujo en certeza por desgracia.

Tal situación meteorológica defraudó las esperanzas del 30 por 100 de buen tiempo, y el horizonte de los puntos mencionados se cubrió de cirros y de nubes blanco-parduscas y nimbo-cumulosas, con algunas intermitencias de claro azul, originándose lujas en la zona del eclipse, bien que éste pudo observarse en la fase de su totalidad

en Burgos, Astorga, Palencia, Tortosa, etc. En cambio, Palma é Ibiza, han sido más afortunadas para la observación de este fenómeno astronómico por el anticiclón reinante allí.

Por otra parte, el cono sombrío, proyectado por la luna hacia la tierra, distó mucho de ofrecer a la vista del observador experto la sublimidad grandiosa é imponente de un espacio equivalente a 879.768.720.890 kilómetros cúbicos, privados en absoluto de luz; antes al contrario, en aquel lugar geométrico penetraban por difracción rayos actínicos, y se veía también iluminado por irradiaciones esplendorosas que, en número incalculable, reflejaban hacia él masas gigantescas de nieve y de granizo, situadas a cuatro y cinco mil metros de altura en el ambiente atmosférico.

La Providencia de Dios quiso, empero, que las nubes se replegaran, en torno del sitio celeste, donde había de efectuarse la totalidad del eclipse, y de este modo pudo contemplarse el hermoso aspecto y matiz de la corona solar, sacándose de ella innumerables dibujos y negativos fotográficos y telespectroscopios de su luz, que han contribuido al esclarecimiento de la naturaleza físico-química del astro-rey de nuestro sistema planetario.

El entusiasmo por el legítimo progreso de la Astrofísica, y la intrépida valentía de españoles, devotos de la ciencia, impelieron de consumo a lanzar globos en Burgos desde el parque de aerostación de ingenieros militares, a fin de que las avisadas personas, que les tripulaban, se encumbrasen encima de las nubes, y con cielo límpido y ambiente enarecido y frío fijaran con la precisión posible el tiempo de la du-

ración del eclipse, la figura detallada de la corona de rayos luminosos en la atmósfera solar, el movimiento ondulatorio de ésta y su progresión en el espacio, las protuberancias y grietas del disco del sol, las rayas espectrales del núcleo, de la fotosfera, cromósfera, protuberancias rojas y periferia coronaria; asimismo los distinguidos aeronautas se propusieron señalar la relación del descenso térmico en grados centesimales en armonía con la elevación conseguida sobre el nivel del mar, a la manera también que las variaciones de la temperatura y estado higrométrico del aire en las fases distintas del eclipse.

Con fin tan laudable, y propósitos tan levantados, se lanzaron al aire el globo Júpiter a las 12h + 15' de la mañana, tripulándole el teniente coronel D. Pedro Vives, el auditor D. Octavio Romeo y el profesor Berson; el globo Urano a las 12h + 20', llevándose en la barquilla al capitán Kindelán y al meteorólogo Sr. Arcimís; el globo Marte con el teniente Herrera y el Sr. Fernández Duro; los cuales partieron a las 12h + 25' para surcar las regiones elevadas de la atmósfera.

El Marte atravesó dos capas de nubes niveas, y subió a cuatro mil seiscientos metros de altura, soportando la temperatura de (—7°), y pudiendo hacerse cargo de la brillantez de la corona solar con cielo límpido, y suspendido en la soledad tranquila de un abismo azulado y sepulcral: este globo descendió sereno en Villazas de los Herreros, a cuatro leguas de Burgos, y sin novedad de los aeronautas.

El Júpiter subió a una altura en que el termómetro señaló (—9°), viéndose los aeronautas cubiertos por espesa

capa de nieve, a cuyo pesar el señor Romeo quiso hacer estudio de las rayas espectrales, y el Dr. Berson apuntó asimismo datos meteorológicos en cartulina, que el viento arrojó del globo al tiempo de descender aquellos sin novedad y posarse el aerostato en Paraje muy accidentado y escabroso.

El Urano subió a una altura en que el termómetro señaló (—8°5), pretendiendo los Sres. Kindelán y Arcimís sacar ses fotografías de la corona del sol y anotar observaciones de meteorología, bien que la máquina fotográfica fuese montada en los bordes de la barquilla del globo, y el frío les impidiera el expedito manejo de los aparatos. Por fin, los aeronautas amarraron el ancora a unas peñas, cercanas a Prejano, y cobijados por oquedad montañosa pasaron las molestias de la lluvia y de la baja temperatura que reinó durante la noche del 30 de Agosto en aquel punto escarpado y lleno de peligros.

¡Lástima grande que las fotografías de la corona solar y la obtención de las rayas espectrales de su luz no puedan llevarse a cabo sin la inmovilidad completa de los aparatos, los cuales deben montarse en pies paraléticos giratorios, como la tierra, de Oeste a Este, pasando por el Sud, a razón de 15' por segundo de tiempo sideral, a fin de que la imagen del sol impresione siempre a clase en unos mismos puntos y aquélla no resulte confusa y quiza sin impresionarse!

¡Lástima grande que el movimiento incansante de los globos en el Océano

DR. JUAN MANUEL BELLIDO CARPAYO
Catedrático de Cosmografía
(Continúa)

Información telegráfica de "El Labaro,"

DE BAKOU

(TELEGRAMAS DE FABRA)

BAKOU 26.—A pesar de la tranquilidad aparente, la ciudad conserva el aspecto de un campamento militar. Por toda la población circulan innumerables patrullas.

La estación se halla guardada militarmente. En la región minera está todo paralizado. En las estaciones del ferrocarril se acumulan enormes cantidades de mercancías. Más de 2.500 vagones se ven imposibilitados para marchar.

DE BARCELONA

VARIAS NOTICIAS

De Barcelona nos comunican que esta mañana el tren de San Juan de las Abadesas ha arrollado a una mujer anciana de 70 años, ocasionando la graves contusiones.

Una señora de Tarragona ha denunciado hoy a las autoridades que un médico ó curandero había aplicado a un hijo suyo de dos años una inyección hipodérmica, de resultados de la cual falleció al poco rato.

Los republicanos han desistido de realizar su anunciada manifestación de banderas españolas.

Celebrarán sólo un *meeting* en las Arenas y una merienda en las afueras.

LA BODA DEL REY

NEW-YORK 26.—Un corresponsal norteamericano en Madrid dice que se anuncia semi-oficialmente, para el día 17 del próximo mes de Mayo, el casamiento del Rey D. Alfonso con la Princesa Vitoria Eugenia, hija de la Princesa viuda Enrique de Battenberg.

Más pormenores

Además de los detalles comunicados respecto a la reforma electoral, podemos decir que, según el proyecto, se establecerá un colegio permanente en un edificio especial.

Se publicarán las listas de excluidos é incluidos durante el año; podrá examinarse el público dentro del mismo tiempo a la puerta de dicho colegio, y también durante todo el año tendrán derecho a pedir los electores su inclusión ó exclusión.

El voto será obligatorio, con sanción penal para el que no lo emita.

Otra reforma

El Sr. Montero Ríos estudia otro proyecto sobre inspección municipal.

Información militar

Han sido destinados en la guardia civil: Para el mando del 10.º tercio (Oviedo) el coronel D. Ricardo González Madreda.

Jefe de la comandancia de Guadalupe el teniente coronel D. Luis Moreno Royal.

Idem de la de Ouenca el teniente coronel D. Enrique Rodríguez Rubio.

Destinando á la comandancia de Santander al comandante D. Jacinto Romero Castro.

Idem á la de Lugo al del propio empleo D. Satorio Pastor Durán.

EL CÓLERA

BERLÍN 26.—El *Moniteur de l'Empire* anuncia que del 22 al 23 del presente mes se han registrado en Rusia ocho casos de una enfermedad que presenta caracteres de cólera.

Uno de estos casos se ha presentado en Berlín.

Añade el citado periódico que diez personas que fueron aisladas en una barraca después de haber estado en contacto con un marinero muerto de dicha enfermedad, se hallan en perfecto estado de salud.

LOS PROYECTOS DEL GOBIERNO

Ampliación de noticias.—Las excedencias

Por lo que se refiere á las excedencias para todos los funcionarios públicos, es radical el criterio del jefe del Gobierno.

Se establece la prohibición de la excedencia voluntaria, pero se admite en casos de enfermedad debidamente justificada.

La excedencia no se concederá sino por año y medio como máximo.

No será valedero el tiempo que permanezcan en esta situación por los efectos del ascenso y derechos pasivos, y todo funcionario, al volver al servicio activo, ocupará en el respectivo escalafón el número que dejara al pasar á excedente.

A los funcionarios públicos que sean elegidos, bien sean senadores ó diputados, se les considerará como excedentes sin sueldo durante el tiempo que ostentasen la investidura parlamentaria, se les computará todo el tiempo que desempeñen el cargo á los efectos de los derechos pasivos, pero no así para el ascenso, y volverán al mismo lugar que en la escala respectiva ocupasen al abandonarlo.

En cuanto á la reforma electoral, el proyecto del Sr. Monero Ríos tiene por base el del Sr. Maura, pero separándose de éste en lo que se refiere á la intervención de los funcionarios públicos en lo que se relaciona con las funciones electorales.

Se desliga en absoluto de intervenir en éstas á todos los funcionarios, incluso los judiciales.

En resumen: queda encomendada esta función á electores y elegibles. Se reforma la organización de las Juntas del Censo.

La Junta Central, de aprobarse este proyecto, estará constituida por las Mesas de los dos últimos Congresos y por los vocales que elegirán las minorías que en éstas no se hallen representadas.

Al frente de dicha Junta se pondrá el presidente de más edad.

Constituirá las juntas provinciales determinado número de representantes de Diputaciones, que probablemente serán doce.

Las presidirán los de más edad. Compondrán las juntas municipales los ocho concejales de más edad, y, como en la central y provinciales, presidirá el de más edad.

La formación del Censo estará á cargo del Instituto Geográfico y Estadístico.

La constitución de las mesas se hará con arreglo al siguiente criterio: El Instituto Geográfico confeccionará tres listas: una de contribuyentes directos, otra de contribuyentes por industrial y la tercera de capacidades.

De cada mesa formarán parte en concepto de vocales natos los tres de más edad de las expresadas listas, mas dos interventores de cada candidato.

CONFERENCIA

MILÁN.—El excelentísimo señor Obispo, P. Ferrari, ha celebrado una larga y cordial conferencia con los reyes, que han llegado con el objeto de inaugurar el monumento erigido al Rey Humberto.

El Prelado está muy satisfecho de la entrevista.

DE BILBAO

CONGRESO DE TIPOGRAFOS

Anoche comenzó el Congreso de la federación nacional de tipógrafos.

Ha sido elegido presidente el señor Cabello, de la sociedad de Valladolid.

Se han aprobado numerosas actas de las representaciones enviadas por las sociedades de las demás provincias.

Acto seguido, se constituyó la mesa, poniéndose á discusión los puntos que han de tratarse.

Se acordó celebrar como mínimo dos sesiones diarias.

UNA BOMBA

SAN PETERSBURGO.—En un jardín público ha estallado una bomba cuando más concurrido se hallaba, produciendo la consiguiente alarma y confusión entre los paseantes.

Han resultado heridos un jefe de policía, los agentes y tres mujeres.

MODIFICACION DE GABINETE

SAN PETERSBURGO.—Existe la creencia de que en breve plazo se verificará una modificación en el ministerio.

La presidencia la ocupará Witte.

VIOLENTO TIFON

MANILA.—En Manila se ha desencadenado un violento tifón, que ha causado gravísimos daños.

Más de un centenar de casas se han hundido, entre ellas dos iglesias.

Por contacto entre los hilos del telégrafo y luz eléctrica, se han incendiado muchas casas.

Los árboles eran arrancados y elevados á considerables alturas.

El número de víctimas se cree es inmenso, pues aún no se ha podido calcular.

Se ignoran más detalles.

llería de Ronda á D. Rafael Atienza, marqués de Salvatierra.

Idem ídem de Granada á D. Fernando Contreras.

DE SAN SEBASTIÁN

El príncipe D. Carlos.—Otras noticias

SAN SEBASTIÁN 26.—El Rey no ha salido de palacio. Ha llegado el Príncipe viudo de Asturias, siendo recibido en la estación por la Reina y el gobernador.

También ha llegado el Sr. Canalejas. Saldrá esta tarde.

El Nuncio y el Obispo de Vitoria almuerzan hoy en Miramar.

HUELGA EN BERLÍN

Los obreros electricistas se han reunido, acordando prolongar hasta hoy el ultimatum presentado á los patronos.

Se teme se lleve hoy á cabo el paro general, según tienen anunciado los obreros.

CONFERENCIA

MILÁN.—El excelentísimo señor Obispo, P. Ferrari, ha celebrado una larga y cordial conferencia con los reyes, que han llegado con el objeto de inaugurar el monumento erigido al Rey Humberto.

El Prelado está muy satisfecho de la entrevista.

DE BILBAO

CONGRESO DE TIPOGRAFOS

Anoche comenzó el Congreso de la federación nacional de tipógrafos.

Ha sido elegido presidente el señor Cabello, de la sociedad de Valladolid.

Se han aprobado numerosas actas de las representaciones enviadas por las sociedades de las demás provincias.

Acto seguido, se constituyó la mesa, poniéndose á discusión los puntos que han de tratarse.

Se acordó celebrar como mínimo dos sesiones diarias.

UNA BOMBA

SAN PETERSBURGO.—En un jardín público ha estallado una bomba cuando más concurrido se hallaba, produciendo la consiguiente alarma y confusión entre los paseantes.

Han resultado heridos un jefe de policía, los agentes y tres mujeres.

MODIFICACION DE GABINETE

SAN PETERSBURGO.—Existe la creencia de que en breve plazo se verificará una modificación en el ministerio.

La presidencia la ocupará Witte.

VIOLENTO TIFON

MANILA.—En Manila se ha desencadenado un violento tifón, que ha causado gravísimos daños.

Más de un centenar de casas se han hundido, entre ellas dos iglesias.

Por contacto entre los hilos del telégrafo y luz eléctrica, se han incendiado muchas casas.

Los árboles eran arrancados y elevados á considerables alturas.

El número de víctimas se cree es inmenso, pues aún no se ha podido calcular.

Se ignoran más detalles.

DE SAN SEBASTIÁN

El príncipe D. Carlos.—Otras noticias

SAN SEBASTIÁN 26.—El Rey no ha salido de palacio. Ha llegado el Príncipe viudo de Asturias, siendo recibido en la estación por la Reina y el gobernador.

También ha llegado el Sr. Canalejas. Saldrá esta tarde.

El Nuncio y el Obispo de Vitoria almuerzan hoy en Miramar.

DESORDENES SANGRIENTOS

Muertos y heridos

En Riga continúan los desórdenes, tomando caracteres más graves.

Anteayer, en las colisiones, resultaron muertos dos policías y un carcelero.

Hay muchos heridos y por todas partes se oyen detonaciones.

El pueblo pacífico está alarmadísimo ante estos sucesos.

DINAMITA DESCUBIERTA

En Constantinopla la policía ha descubierto muchos depósitos de dinamita.

La persecución en las armerías es temible.

EL INSTITUTO GEOGRAFICO

El ministro de Agricultura nos ha manifestado el resultado de la conferencia telegráfica que ha tenido el ministro de Instrucción pública.

El señor conde de Romanones dice que se ha puesto de acuerdo con el señor Mellado para que se incorpore á Fomento la dirección del Instituto Geográfico y Estadístico, por lo menos en lo que se refiere á su departamento.

Del extranjero

ACORAZADO REPARADO

SAN PETERSBURGO 26.—El acorazado ruso *Cesarévitch*, que sufrió graves averías en el combate naval del 10 de Agosto y se refugió en el puerto alemán de Tsintan, ha sido reparado por el precio de 12.000 libras.

El Zar Nicolás ha revistado los navios de guerra *Imperator*, *Alexandre II*, *Pamiat Azova* y *Aniral Kormilof*.

LONDRES 26.—El *Observer* ha recibido un despacho de San Petersburgo confirmando que M. Witte será condecorado con la orden de San Andrés á su regreso á Rusia.

Rebeldes rechazados

BERLÍN 26.—Según informes comunicados por el gobierno del Africa Oriental, los ataques de los rebeldes al territorio de Mahenghé, han sido rechazados victoriosamente.

Los rebeldes de Wadoporro han sufrido 350 bajas.

El Presidente Quintana

BUENOS AIRES 26.—El ministro de Francia ha visitado al presidente Quintana para darle las gracias por el recibimiento dispensado á la expedición del doctor Charcot. Al propio tiempo le ha entregado, en nombre de la Sociedad de Geografía de París, su nombramiento de miembro honorario.

Exposición agricola

MONTEVIDEO 26.—Se anuncia que en breve se celebrarán varias exposiciones agrícolas.

Se espera que las cosechas de trigo este año serán grandísimas en la Argentina y Uruguay, y el mercado de dichos cereales será favorable á consecuencia de la escasez que se siente en Rusia.

Manifestación prohibida

VARSOVIA 26.—La policía ha cerrado los parques públicos del centro de la ciudad para impedir la manifestación que se proponía realizar los judíos con motivo de la fiesta del *Salabat*.

Una bomba

KOWNO (Rusia de Europa).—A la orilla del Nímen 26.—Una bomba ha sido lanzada anoche cerca del jardín

público, resultando heridos por la explosión el jefe de policía Ibanof, tres agentes de seguridad y tres mujeres. El autor del atentado ha conseguido escapar.

Comité permanente

PARÍS.—El comité de comerciantes y negociantes franceses que se constituyó bajo la presidencia de Lourties cuando la visita del Rey D. Alfonso á dicha capital, será desde ahora permanente.

Dicho comité tendrá por objeto acrecentar la simpatía que Francia y España sienten la una por la otra y favorecer las transacciones comerciales con los dos países.

EXPLOSION DE GAS

Incendio

Esta mañana ha ocurrido un lamentable accidente en esta corte.

Estándose efectuando unas obras en la cañería de gas, en la calle de Toledo, frente á la casa número 40, explotó ésta, incendiándose los sótanos de un almacén de paños.

El fuego tomó gran incremento desde los primeros momentos, propagándose á la casa inmediata.

Todo el vecindario trabaja para extinguir el incendio.

Hasta ahora no han ocurrido desgracias personales, pero el incendio continúa, á pesar de los heroicos esfuerzos de los bomberos.

DESORDENES EN ANDALUCIA

Propiedades invadidas

Los trabajadores de Martos, Porcuna y Jaén, han desobedecido las órdenes de la benemérita, invadiendo algunos cortijos y propiedades.

LA POLICIA DE BARCELONA

El crédito para la reforma de la policía en Barcelona ha pasado á informe del Consejo de Estado con urgencia.

Explosión en la Coruña

La detonación fué tremenda, produciendo gran pánico.

De la explosión ha resultado un herido, calificado de pronóstico reservado.

LA BOLSA

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS

PRECIO

De ayer

De hoy

4 por 100 interior... 79'47

Idem fin de mes... 79'57

Idem deuda amortizable... 79'80

Acciones del Banco de España... 430'50

Idem de la C. A. de tabacos... 392'00

París á ocho días vista... 30'70

Cambios sobre Londres... 00'00

Bolsa París: 4 por 100 exterior... 94'25

Obligaciones azucareras Sociedad General... 75'25

Acciones preferentes de Id... 100'50

Idem ordinarias Id... 00'00

NO SE HA REQUERIDO

BOLSA DE PARÍS

PARÍS 26.—Exterior español, 94'30 (apertura); 3 por 100 francés, 99'80 (apertura); Londres 26.—Exterior español, 94'00 (apertura).

FABRA.

LAS OPOSICIONES A BECAS

Han terminado los ejercicios para proveer las becas vacantes, habiendo acordado el tribunal las siguientes propuestas:

Primer lugar, D. Enrique Escudero Villapeceñin; segundo, D. Antonio García Boiza; tercero, D. Miguel J. Artigas Hernández; cuarto, D. Alfonso Revuelta Sanz Pardo; y quinto, D. Pedro Hernández Pérez.

DE SALAMANCA

SUCESOS Y OCURRENCIAS

Un sujeto llamado Lorenzo Hernández fue curado en la Casa de Socorro de varias erosiones, que se las habia producido un hijo suyo.

También fue curado otro sujeto, Antonio Encinas, de varias heridas, que se las produjo en riña Antonio N. El Juzgado entiende en ambos asuntos.

En la villa de Peñaranda se ha cometido un robo, y del cual ha sido víctima, D.ª Joaquina Vivas, viuda de Galán.

Dicha señora notó la falta de 4.000 pesetas en billetes del Banco de España y tres onzas de oro.

Inmediatamente puso el hecho en conocimiento del Juzgado y del capitán de la guardia civil, los cuales lograron encontrar 3.700 pesetas y dos de las onzas en poder de una antigua sirvienta de la casa, llamada Soledad Martín, la cual se halla presa, habiendo declarado en parte su delito.

La guardia civil recibe muchas felicitaciones por este buen servicio.

DOS ABOGADOS.

Los jóvenes Luis Santos y Francisco Gómez Alburquerque, que venían de Portugal de buscar trabajo, al intentar atravesar el río en Hinojosa de Duero en un cajón en forma de barquichuela, se cayeron en el río, pereciendo ahogados.

Los cadáveres han sido enterrados en Fregeneda, cerca de la finca de Valicobo.

LA ALCALDIA

Asegúrase que el Alcalde dimisionario, D. Antonio Díez, volverá a su puesto.

Es indudable que apremia la reorganización del Ayuntamiento.

Y seguramente que el Sr. Díez, no rehuyendo dificultades ni trabajos, volverá a la presidencia del concejo por su amor a este pueblo; pero para ello, para que no se pidan esterilmente sacrificios, es necesario pensar en serio y rodear al Alcalde de cuantos prestigios, alientos y facilidades requiere hoy la situación especial del Ayuntamiento de Salamanca.

Esta tarde dicen que asistirán a la sesión los concejales Sres. Angoso, Rivas y Esteban Polo.

CRÉDITO AGRÍCOLA

El Consejo del Banco de España ha adoptado el de facilitar créditos a los agricultores y demás entidades que se constituyen con personalidad jurídica y en las condiciones adecuadas para poder usar del crédito.

Es un acuerdo plausible, que demuestra el deseo del Banco de contribuir a la prosperidad agraria del país.

Los teatros

Liceo.

El anuncio del beneficio del Sr. Gamero llevó a este teatro numeroso público.

Se pusieron en escena *El contrabando*, *Las estrellas*, *Los guapos* y el estreno de *Los quintos*.

Esta es una obra de Jakson Veván, con música del maestro Cereceda.

El libreto es una serie interminable de escenas a cual más inverosímiles, por lo cual mereció las protestas del público, siendo de alabar su paciencia por haber podido oír terminar la obra.

La música es bonita, como de Chapí, pues es un plagio de *La leyenda del monje*, sobre todo la jota, que ni siquiera se ha molestado el Sr. Cereceda en reformarla un poco.

Es lástima que el Sr. Gamero eligiera esa zarzuela para su beneficio.

El beneficio estuvo muy bien toda la noche, mereciendo repetidas veces los honores del palco escénico.

D. Jose Gamero nos demostró las cualidades que reúne para las tablas y lo bien ganada que tiene su fama de actor cómico.

Muy bien la señorita Amelia Calvo, sobre todo en *Las estrellas*; recibió muchos aplausos, que compartió con la señorita Calvo (J.) y los señores Paris, Lurch, y Navarro.

Los coros muy afinados, especialmente el femenino, y la orquesta bien.

B etón.

Con *La escuela de maridos* terminó anoche su campaña la compañía Tubau.

De la obra nada hemos de decir, pues ya está juzgada universalmente por la crítica severa.

La obra de Moratín gustó muchísimo, alcanzando una interpretación magistral.

Son dignos de ser citados, además de la señora Tubau y Reig, de los que no hay necesidad de hablar, los señores Sánchez Bort y Prado.

En *Las viudas alegres* se distinguen las señoras Martínez, Estrada, Paris y Blanco y los señores Reig, Torre-cilla, Sánchez Bort y Villanueva.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Salamanca D. Francisco Mayoral Encinas, redactor de *El Diario de Avila*.

—De su excursión veraniega ha regresado D. Fernando Hurtado de Mendoza y familia y el catedrático don Prudencio Requejo.

—Se encuentran en ésta el general Sr. Moltó y su familia.

—Ha regresado el señor rector del Colegio de Nobles Irlandeses.

—Con objeto de asistir a la boda de D. Jacinto Niño, ha llegado de Madrid la señora del escritor D. Francisco P. Villegas y su hija.

—De Madrid ha regresado el catedrático de la Facultad de Letras señor González Serrano.

De viaje.

A Madrid ha regresado el director del *Nuevo Mundo*, D. José Perojo.

—Esta noche sale para Madrid la señorita Maximina S. Esteban y su hermano D. Eugenio.

—Para Villoria de Buenamadre han salido D. Victoriano Angoso y familia.

Fu ecuménicos.

En Terrubias ha fallecido la señorita Inocencia Sánchez, alumna del Colegio de Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús de Salamanca.

Reciban sus afligidos padres y demás familia nuestro pésame.

—Ayer falleció en esta ciudad, después de larga y penosa enfermedad, don José Urión de Vera, hermano del ingeniero D. Ezequiel.

Enviamos a su familia la expresión sincera de nuestro pésame.

—Ha fallecido la señora D.ª Rosa Sánchez, tía de D. Eduardo de Nô, a quien, como a su familia, enviamos el pésame.

Enfermos.

Se encuentra más aliviado de la enfermedad que ha padecido don José Patrocinio González.

MARETV.

MERCADO DE SALAMANCA

Trigo, a 45 1/2 reales fanega. Centeno, a 90 id. id. Cebada, a 29 id. id. Algarrobas, a 33 id. id.

GACETILLAS LOCALES

En el comedor del Pasaje han obsequiado hoy con un banquete al doctor Pulido sus electores.

Presidió el senador electo con los señores Rector, vicerector y decanos de Derecho, Ciencias y Medicina.

Al terminar el almuerzo hablaron los Sres. Vila Nadal, Núñez García, Cuesta (D. Salvador) y Amador Andreu.

El Sr. Pulido dió las gracias en sentidas frases.

El comité liberal democrático recientemente constituido en Ledesma bajo la presidencia del señor García Baquero, ha acordado disolverse, en vista del desvío con que ha sido tratado por el Gobierno.

El día 8 de Octubre quedará abierta en el Círculo de Obreros la Academia de Pintura que dirige D. Vidal G. Arenal.

La clase para señoritas será de nueve a doce de la mañana. Los alumnos del Sr. Arenal concurrirán a la clase nocturna de seis a ocho de la noche.

En las oposiciones últimas celebradas ha obtenido una plaza en el Cuerpo de Sanidad militar el médico, alumno que fué de esta Escuela de Medicina, D. Eduardo Villegas.

Ha sido destinado al batallón de segunda reserva de Salamanca el capitán Sr. Cebreiros.

Ha obtenido el premio extraordinario de la licenciatura de Letras D. Federico de Onís y Sánchez, a quien dimos nuestra enhorabuena.

Organizada por varios jóvenes, se celebrará el día 8 de Octubre una becerrada en la Plaza de toros. Habrá además veloncell.

Dice un diario local, que el sábado ó domingo se abrirá un nuevo abono en el teatro del Liceo, y en el cual se pondrá a escena las últimas obras estrenadas en Madrid.

Ayer acudieron a la estación muchos curiosos para ver tres elefantes que allí se hallaban de paso para Lisboa, y que forman parte de una colección de fieras.

Esta mañana se ha tirado por el Puente del Arrabal al río una novilla, quedando muerta en el acto.

Se tiró por el mismo sitio que otra novilla, que se arrojó hace pocos días, y que también se mató.

Es digna de admirar la extensa y caprichosa colección que, tanto en joyas como en objetos de plata España, exhibe la joyería y platería de Los Brillantes de Boro, en la calle de Zamora, número 13, donde se observa que es la única que presenta las últimas novedades en sortijas, pendientes, pulseras, cadenas, etc., etc., y lo mismo en centros hueveras, galleteros, bandejas, etc., etc.

—Esta casa construye toda clase de alhajas tanto en fino como en imitación y garantiza todos sus artículos bajo factura, siendo sus precios fijos marcados. — Zamora, núm. 13.

SOMATOSE

Contra la clorosis.

Mercados

Burgos

26 Septiembre.—En el mercado han entrado 6.000 fanegas, próximamente, habiendo regido los siguientes precios:

Trigo mocho, a 44 1/2 reales las 92 libras. Rojo, a 43 1/2 reales las 92 libras. Trigo flaca, a 50 1/2 reales las 94 libras. Centeno, a 36 reales las 90 libras. Cebada, a 31 reales los 32 kilos. Avena, a 20 reales los 25 kilos. Yeros, a 43 reales los 44 kilos. Alhovas, a 38 reales los 40 kilos. El mercado, sostenido.

Avila.

26 Septiembre.—Los precios corrientes en los almacenes del Puente son:

Trigo, de 46 a 47 reales fanega. Centeno, de 31 a 32. Cebada, de 28 a 29. Algarrobas, de 31 a 32. Harina de 1.ª, extra, a 18'50 reales arroba.

Medina del Campo

26 Septiembre.—En el mercado de hoy entraron 500 fanegas de trigo, que se pagaron a 46 reales las 94 libras. Centeno 30 fanegas, a 39 reales fanega. La tendencia del mercado, firme.

Valladolid.

26 Septiembre.—Las entradas de granos verificadas han sido las siguientes: En el Canal 700 fanegas de trigo, que se cotiza a 46 50 reales las 94 libras. Tendencia del mercado, firme.

DIARIO DE AVISOS

Tose el que quiere, pues ninguna tos resiste 24 horas a los *Discoides Pectorales Roselló*.—Caja 2 reales, frasco 6. Farmacias y Droguerías. Depósito en Canarias, Droguería de A. Espinosa, Plaza de la Constitución, Santa Cruz de Tenerife.

En Salamanca, Dr. Heredia, Rua, 43.

Una tos se cura en pocos días tomando el *Pectoral de Anacahuita*, y así se evita el desarrollo de una enfermedad seria del pecho que puede costar la vida. El remedio es tan agradable como seguro.

ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSE para alumnos de Universidad e Instituto, 7, calle de Libreros, 7, Director: D. Gabriel Diaz.

Resultado de los exámenes en el curso actual: 14 matriculas de honor, 34 sobresalientes, 57 notables, 98 aprobados, 2 suspensos. Han dado principio los repases de asignaturas para los exámenes de Septiembre.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO PARA alumnos de Universidad, Instituto y primera enseñanza.—Juan del Rey, 8.—Salamanca.—Director: D. Fabián Villora Méndez. Licenciado en Filosofía y Letras.—Este Colegio ha tenido, en el curso actual, 36 alumnos de segunda enseñanza; 2 de Facultad y 44 de primera enseñanza; habiendo aumentado esta última enseñanza hasta 52 alumnos, que son los que asisten este mes a la escuela.

Del resultado de los exámenes en Mayo último ya se formaría juicio el público si ha leído el número de alumnos sobresalientes y notables que recientemente hemos publicado.

Desde 1.º de Julio próximo darán principio los repases de las asignaturas que hayan de preparar los alumnos para los exámenes de Septiembre.

Honorarios de segunda enseñanza.—Alumnos internos, pupilage y enseñanza, mas adelantado, 80 pesetas; id. medio pensionistas, id., 40 id.; id. externos, quedándose a estudiar (grupo completo), 20 id.; por una asignatura sola, 10 id.

La primera enseñanza está a cargo del maestro superior D. José González de la Rua.

Los honorarios son: 3 pesetas primer grado; id. los de segundo, y los restantes 5 id.

Estos últimos, además de las horas reglamentarias de escuela, tendrán una hora de explicación diaria por el director.

Para más detalles, dirigirse al director.

CENTRO PENSION-MAÑES para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto.—Director propietario, D. José Mañes Casaux.—Calle del Silencio, 1, y Tostado, 1.—Salamanca.

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo a las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido a su régimen de social y a la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio, consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estaño, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciados en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los inspectores, y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que a cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento. Siendo este Colegio el más antiguo en su fudole en esta capital, ha conseguido con su trabajo constante el mejor resultado, como lo demuestran las siguientes notas obtenidas desde su fundación:

Matriculas de honor, 40; sobresalientes, 123; notables, 596; aprobados, 448; total de exámenes en cuatro años, 1.014.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Previa autorización, se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

COCINERO.—SE OFRECE PARA COLEGIO ó casa particular, dentro ó fuera de la población, buenas referencias. Informarán, A. Martín, afueras de Toro, 4, Salamanca.

CASA.—SE VENDE LA NUMERO 2 DE LA calle de San Buenaventura, esquina a la

GRAN VAQUERIA SUIZA

Establecida en las Afueras de Sancti-Spiritus

LETRA B

La primera de esta culta ciudad por su antigüedad, por ser la mayor ó instalada como las mejores de Europa; pues su dueño ha tenido especial gusto, tanto en el ganado, cuanto en el establo.

Leche especial para niños y en enfermos. Puntos de venta de la leche: Doctor Riesco, número 67 (Puerta de Toro), calle de Zamora, número 58; García Barrado (frente al caño de San Martín), y en el establo (Afueras de Sancti-Spiritus, letra B

LAZARO BARTOLOME

RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

Gran surtido en pararrayos, timbres y material eléctrico de todas clases aparatos medicinales de corriente eléctrica; bicicletas Hironelle, Clement, Al bright y Gladiator; accesorios para las mismas; faroles de acetileno para coches y de mado y carburo de calcio.

Filtros con bujías de porcelana de amianto, con depósito y para llaves de agua de la casa Garrus, de París.

Ultramarinos finos de todas clases. Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas comprando el material en esta casa.

Lámparas eléctricas de cristal encarnado para fotografías.

COLEGIO DE SAN CAYETANO

DE CIUDAD-RODRIGO

En este acreditado centro de enseñanza, que cuenta 28 años de existencia, se admiten alumnos internos y externos.

La pensión ordinaria para los internos, en la que se incluye, a más de la alimentación los gastos de enseñanza y asistencia facultativa y medicinal, es de 60 pesetas mensuales, pagadas por trimestres adelantados.

Los externos abonarán por la enseñanza 12'50 pesetas al mes en igual forma. Hay también escuela graduada de primera enseñanza, elemental y superior. Para más detalles, dirigirse al secretario del Colegio.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios amortizables a largo plazo, de cinco a cincuenta años, con garantía de fincas rústicas y urbanas.

INTERÉS 4'25 POR 100 ANUAL

Para detalles é informes, dirigirse al corredor de Comercio. DON AGUSTÍN MONTEJO

Calzada de Toro, núm. 33, Salamanca

de San Pablo Informarán en el piso primero. Propietaria, D.ª Demetria Pazos; Coruña, Arteijo.

CASA PARTICULAR DE FAMILIA bien acomodada y de intachable conducta moral y religiosa se admiten, como internos, tres ó cuatro niños que empiecen el Bachillerato, encargándose aquellos de la manutención, asistencia y cuidado de éstos, así como de explicar las lecciones y de cuidar que asistan puntualmente a las clases. Para más detalles, dirigirse a G. F. Fernández, calle de Abajo, 3, principal, Salamanca.

CANAS.—Se garantiza el que, sin manchar absolutamente nada, nadie ha de conocer que estén teñidas usando el *Acetate vegetal mexicano perfumado*. Su uso es con las manos, como cualquier aceite de tocador.

Depósito exclusivo en Salamanca: Prudencio Santos Benito, plaza Mayor, 17 y 18.

COLEGIO DE SAN JOSE, Director: D. Pedro González García, doctor en Filosofía y Letras y abogado, plaza de los Bandos, núm. 5, Salamanca.

Alumnos internos, medio pensionistas y externos de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza para los exámenes de Septiembre.

Cuarenta y tres sobresalientes y vendidos matriculas de honor desde el curso pasado, en que se fundó este Centro

PIANOS.—JUAN DE BERNARDI (ITALIANO) constructor y afinador de organos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composuras y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fieltros en los martillos, marfiles, etc., etc.

Calle de ZAMORA, no confundirse, número 28, 2.ª SALAMANCA.

PERDIDA LA PERSONA QUE HUBIERE hallado una cartera, conteniendo una importante cantidad en billetes del Banco de España y una órdula personal a nombre de C. L., extraviada a su dueño desde la calle de Rúa a la plaza de los Bandos, y la devuelva en esta administración, será gratificada espléndidamente.

VENTA DE MADERAS.—Se hace de aliso y álamo blanco en rollo, tablón, tabla y tablita; de nogal de primera calidad en tablón y tabla, y de nogrillo completamente seco y frozado para la construcción de carruajes en viga, simeones, etc., a precios muy económicos.

Para tratar, dirigirse a D. Martín Redondo, Rua, 51.

VENTA DE FINCAS A VOLUNTAD DE SU dueño Una tierra al sitio del Rollo Otra ídem al camino viejo de Villarmayor Otra ídem al valle de San Martín. Otra ídem al camino de los Villares. Del precio y condiciones informará D. José P. Arza, Compañía, 2.

LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS, sociedad de seguros sobre la vida, la más poderosa del mundo.

Activo, dollars, 413 953.020'74; sobrante, 80.794.269'21; seguros en vigor, 1.495.542.892; seguros dotales, pagos limitados, ordinarios de vida, renta vitalicias, etc., etc.

Facilitan cuantos datos se les pidan; los representantes de esta sociedad en la provincia de Salamanca: Sres. Viuda é Hijo de García Barrado, Palominos, 2.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA, CLOROSIS y COLORES PALÍDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y es absorbido por todos los individuos de cualquier edad.

JUAN FRANCISCO PIGATOSTE BELLO, depositario pagador de la Tesorería de Hacienda de esta provincia, acepta poderes para el cobro de habe-

res pasivos y créditos de las últimas guerras de Cuba y Filipinas. Bordadores, 4, piso 2.º. También se construyen escalatinas.

Pedid catálogo de las ESCO-PETAS marca JABALI, de la fábrica de Eduardo Schilling, S. en C., 23, calle Fernando, Barcelona.—Sucursal en Madrid, calle Alcalá, 18; en Valencia, calles de Pécis y Valero (antes Faz), núm. 13 y de la Cruz Nueva, núm. 4.

FABRICA DE MOSAICOS Y PIEDRA ARTIFICIAL DE VIUDA DE V. VALDERRAMA Calle de Burgos, 39 y 41 SANTANDER

En esta importante y acreditada Casa, cuyos productos están reconocidos como los más superiores, se fabrica toda clase de pavimentos, tan para aceras ó vías públicas, como para habitaciones interiores. balaustradas, ménsulas, bañetas, pilas de agua bendita, bautismales y demás objetos similares, en piedra artificial y mármol comprimido.

Además, esta Casa se encargará de la construcción de cualquier trabajo, con sólo remitir un ligero croquis de lo que se desee.

Esta fábrica ha sido premiada con seis medallas de oro, dos de plata y dos de bronce, en las exposiciones nacionales y extranjeras a que ha concurrido.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS Marca "STOMALIX," Serrano, 30, Farmacia MADRID Y principales del mundo.

INVENCIÓN DE VALATRAYA

Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos: Monsieur A. Lorette, Director de la Societe Mutuelle de Publicite 61 Rue Caumartin

ESTACION DEL FERROCARRIL EN SALAMANCA

MOVIMIENTO DE TRENES

HORAS DE ENTRADA.

De Medina del Campo

Tren número 1, correo, diario, 4 38 mañana.
Tren número 8, mixto, diario, 9 20 mañana.
Tren número 11, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11 22 mañana.
Tren número 23, mixto, martes y sábados, 8 35 noche.

De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 2, correo, diario, 9 17 noche.
Tren número 6, mixto, diario, 10 09 mañana.
Tren número 8, sudexpres, miércoles y sábados, 10 49 noche.
Tren número 16, rápido, martes y viernes, 9 42 noche.

De Astorga

Tren número 101, correo, diario, 4 20 mañana.
Tren número 111, mixto, diario, 4 08 tarde.
Tren número 182, mercancías, martes, 9 15 noche (de Zamora).

De Plasencia

Tren número 102, correo diario, 10 noche.
Tren número 112, mixto, diario, 11 30 mañana.

De Peñaranda

Tren mixto, diario, 9 29 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Medina del Campo

Tren número 2, correo, diario, 10 10 noche.
Tren número 4, mixto, diario, 4 30 tarde.
Tren número 12, sudexpres, lunes, miércoles y sábados, 10 54 noche.
Tren número 24, mixto, martes y sábados, 11 30 de la mañana.

Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal

Tren número 1, correo, diario, 5 25 mañana.
Tren número 5, mixto, diario, 4 50 tarde.
Tren número 7, sudexpres, martes, jueves y domingos, 11 27 mañana.
Tren número 15, rápido, miércoles y sábados, 4 45 mañana.

Para Astorga

Tren número 102, correo, diario, 11 00 noche.
Tren número 112, mixto, diario, 11 50 mañana.
Tren número 182, mixto, martes, 5 50 mañana (a Zamora).

Para Plasencia

Tren número 111, mixto, diario, 4 40 tarde.
Tren número 101, correo, diario, 4 50 mañana.

Para Peñaranda

Tren mixto, diario, 5 tarde.

SERVICIO DE COCHES

HORAS DE ENTRADA.

De Vitigudino, a las 4 30 tarde; de Ledesma, a las 10 00 mañana y de Alba, a las 9 30 mañana.

HORAS DE SALIDA.

Para Ledesma, a las 2 00 tarde; para Alba, a las 4 00 tarde; para Vitigudino, a las 8 40 mañana.

BIBLIOTECA PATRIA DE OBRAS PREMIADAS. LAMAS ECONOMICAS Y DE PASAJE DE ESPAÑA. ILUSTRADA POR DISTINGUIDOS ARTISTAS. NOVELAS CUENTOS LEYENDAS. DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS. PRECIO DEL TOMO UNA PESETA.

L'UNION

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

ESTABLECIDA EN EL PALACIO DE SU PROPIEDAD

9, PLAZA VENDOME, PARIS

AUTORIZADA POR REAL ORDEN EN ESPAÑA Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

SINIESTROS PAGADOS desde el origen de la Compañia. Frs. 302.000.000



CAPITALES ASEGURADOS en 31 de Diciembre de 1904. Frs. 22.546.410.786

GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1904

Table with 2 columns: Description and Amount in Francos. Capital social: 10.000.000; Reservas: 13.756.769; Primas a recibir: 98.686.038; Total de garantías: 122.442.801.

Subdirector para las provincias de Salamanca y Cáceres. D. JULIÁN DE LA RUA. Oficina principal Salamanca, Zamora, 35. Agencias en las cabeceras de partido y pueblos de importancia.

ANTIGUA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ CORRILLO, 28-SALAMANCA

Primera casa en ferretos de madera incorruptible y coronas de pluma y porcelana. Servicio permanente. Afina pianos y reconstruye toda clase de instrumentos de cuerda.

GRAVES CUESTIONES

¿Qué derechos y obligaciones tengo como padre y como consorte? ¿De qué modo deberá ordenar mi testamento para que nadie pueda impugnarlo? ¿De qué manera he de contratar para no salir perjudicado? ¿Qué he de hacer para conseguir el pago de una factura, letra o pagaré? ¿Qué he de hacer en caso de desahucio? ¿Qué he de hacer en caso de tal o cual incidente del trabajo? ¿Qué responsabilidades puedo exigirle a quien me ha dañado? ¿Cómo se garantiza la propiedad industrial y los inventos? ¿Cuáles son mis derechos políticos como ciudadano, y cómo puedo ejercerlos?

Estas y más de 8.000 otras cuestiones de importancia suma, se resuelven en forma amena e instructiva por medio de supuestas conferencias entre un Abogado y su Cliente, en la BIBLIOTECA JURIDICO-POPULAR, que los señores Sucesores de "Manuel Soler", de Barcelona, han publicado, constituyendo una verdadera Biblioteca del ciudadano Español. Pidanse prospectos en todas las librerías de España ó directamente á Barcelona, Apartado correos, 89.

SUCESORES M. SOLER

PILDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las PILDORAS DE ANAYA

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes to más distinguidos médicos y cuantas personas las han experimentado. De ahí el favor que las dispensa el público.

Precio de la caja conteniendo cuarenta pildoras: diez reales. Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto y la que se venda á menor precio del indicado.

Depósito principal: D. SEGUNDO PRIMO, plaza de la Verdura, número 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigen los pedidos. De venta en todas las farmacias de España.

PILDORAS MARIBE BLANCARD. son Pildoras de Hierro inalterable. La Asociación de Políticos de la República, la Oposición, la Muerdura, etc. Hechas en el Laboratorio de la Farmacia de Blancard y de las Heras, 60, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 2 fr.

ANUNCIO

Quando sea necesario algún sello de caucho, no conviene tirar el dinero en timbres, que á los cuatro días no sirven.

Para dichos timbres conviene no escatimar una peseta y encargarnos a la antigua y acreditada fábrica de

MANUEL LÓPEZ ORTEGA

APARTADO 191

ENCOMIENDA, 20, DUPLICADO MADRID

ó bien por medio del corresponsal, si le hubiere, y caso de no haberle, se enviarán a quien lo solicite las condiciones para corresponsales que tiene establecidas la misma.

PILDORAS DE PARIS. No tiene en purgarse, cuando lo necesite. Hechas en el Laboratorio de la Farmacia de Blancard y de las Heras, 60, Rue Bonaparte, en París. Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 2 fr.

Abonos químicos y minerales

Superfosfatos Acidos sulfúrico y nítrico

Almidón

Pastas para sopa

GRANDES FABRICAS

MIRAT É HIJO SALAMANCA

Primer almacén de garbanzos de Castilla

La Curación Segura

DE LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, PECHO Y PULMONES

Se obtiene con los Preciosos Remedios

PECTORAL de ANACAHUITA

ACEITE de HIGADO de BACALAO

(MARCA LANMAN & KEMP)

El Pectoral alivia la irritación y quita la tos. El Aceite alivia las secreciones y a la vez alimenta y robustece al enfermo. Tomados juntos, estos remedios, facilitan la expectoración y producen la curación rápida y completa.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y FARMACIAS.



EL FENIX

FUNDADA EN 1819

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS INCENDIOS, VIDA

Table with 2 columns: Description and Amount. Ramo de Incendios, 95 millones; Ramo de Vida, 333 id.; Incendios, nominal, 1.000; efectivo, 11.040 francos; Vida, nominal, 5.000; efectivo, 33.000 id.; Incendios, 352.274.000 francos; Vida, 361.324.000.

D. RAMÓN HERNÁNDEZ BALLESTEROS PLAZA MAYOR, NÚM. 37.-SALAMANCA



4 A 8 PESETAS POR DIA

SE DESEAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos vuestro trabajo. Diríjirse: Compañia LA COLMENA, HHH, 5, calle Elisabets.-Barcelona.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIA EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA • SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN SALAMANCA DON ANDRES P. CARDENAL DOCTOR RIESOO, 58, 2.